

教育部“区域和国别研究（培育）基地”
外交部“中非智库 10+10 合作伙伴计划”单位
上海师范大学非洲研究中心

工作简报

2016 年第 2 期（总期第 10 期）

本期要目：

中心名誉主任舒运国教授携夫人闻爱宝女士捐资助教革命老区

张忠祥教授接任非洲研究中心主任

尼日利亚巴耶罗大学代表团访问我中心

埃塞俄比亚大学和平安全研究所副主任阿德托博士访问中心

张忠祥教授出版译著《非洲史学实践——非洲史学史》

张忠祥教授接受《人民日报》记者的采访

李安山教授为我中心研究生作讲座

刘贵今大使为我中心研究生作讲座

刘伟才副教授在《世界历史》上发表论文

中心研究生赴肯尼亚、博茨瓦纳调研

上海师范大学非洲研究中心编

2016 年 12 月 31 日

1. 尼日利亚巴耶罗大学代表团访问非洲研究中心

7月4日，尼日利亚巴耶罗大学（Bayero University）代表团一行4人访问非洲研究中心，代表团由该大学副校长穆罕默德·亚哈扎·拜洛（Muhammad Yahuza Bello）教授率领。非洲研究中心副主任张忠祥教授向客人们介绍了中心研究情况，及双方合作的意向，中心成员刘伟才副教授参加座谈。

巴耶罗大学位于尼日利亚北部的历史名城卡诺市（Kano），是尼日利亚北方重要的高校，代表团此行主要目的，是想与上海师大商谈合作开办孔子学院，加强校际交流事宜。

2. 中心博士生赴坦桑尼亚出席“中非产能合作国际学术研讨会”

7月4日至8日，应中国驻坦桑尼亚大使馆邀请，非洲研究中心派黄玉沛博士赴坦桑尼亚达累斯萨拉姆出席“中非产能合作国际学术研讨会”，会议由中国驻坦桑尼亚大使馆、坦桑尼亚外交与东非合作部主办，达累斯萨拉姆大学中国研究中心承办。

期间，黄玉沛博士同中国专家代表团一道，拜访了桑给巴尔岛贸易、工业与市场营销部主任 Saleh S.Hamad 先生，就桑给巴尔岛工业发展规划、产能合作重点领域等问题进行了交流与互动。

3. 张忠祥教授出版译著《非洲史学实践——非洲史学史》

7月,《非洲史学实践——非洲史学史》由上海社会科学院出版社出版刊发,本书是由张忠祥教授带领中心博士生郑晓霞,硕士生王勤和胡皎玮一起翻译而成,是国内首本非洲史学史译著。本书原作者为尼日利亚历史学家埃比戈贝里·乔·阿拉戈,其将非洲史学发展史简明扼要地展现在读者的面前,十分清晰地描绘出非洲史学实践的轮廓。尤其值得肯定的是,本书从非洲内部的角度探索非洲史学史,它对非洲史学的口述史传统、内部文献传统和伊斯兰传统进行了很好的揭示,同时作者对西方传统对非洲史学的影响以及非洲史学的转型都做了很好的分析。该书为张忠祥教授国家社科基金重点项目“20世纪非洲史学和史学家研究”的阶段性成果。

4. 张忠祥教授在《中国与非洲》刊文：“南苏丹和平：路在何方？”

自2011年建国伊始,南苏丹政局就一直动荡不安,冲突不断,并引发了内战。联合国安理会积极斡旋南苏丹和平,并不断派出由多国组成的维和部队,缓解冲突,保护平民。

2016年第8期的《中国与非洲》刊登了张忠祥教授撰写的“南苏丹和平：路在何方？”一文。张教授认为南苏丹和平基础脆弱的原因主要包括：冲突双方积怨很深、双方互不信任；部族矛盾；经济落后以及外部干预等。并为此提出南苏丹和平之路应为促进国内民族和解、非洲人自己解决非洲事务,并以发展经济为第一要务。

5. 张忠祥教授等出席 2016 年中国非洲史研究会学术研讨会

8 月 13 日，2016 年中国非洲史研究会学术研讨会在上海召开，本次会议以“非洲发展的历史、理论与现实：新时期中非发展合作的前景与挑战”为主题，会议由上海国际问题研究院西亚非洲研究中心承办。来自高校、科研机关、媒体的专家学者，以及部分涉非企业家，约 50 余人与会。代表们就非洲和平与安全、非洲政治发展、中非产能合作，以及中非人文交流等议题进行了充分的研讨。

中心主任张忠祥教授在会上作了题为《中非产能合作——以肯尼亚为个案》的发言。中心研究人员杨廷智讲师作了题为《索马里联邦政府面临的发展机遇与挑战》的发言。

6. 张忠祥教授出席中国亚非学会研讨会

9 月 10 日，中国亚非学会和中国社会科学院西亚非洲研究所联合主办的研讨会在京召开，会议的主题是“新时期中国在非洲利益的拓展与维护”。来自政府机关的官员，科研机构、高校的专家学者，以及企业和媒体人士 60 余人与会。外交部非洲司林松添司长、国防大学朱成虎少将、中铁建海外部高管曹保刚做了主旨发言。张忠祥教授在会上做了《构建中非“命运共同体”和“利益共同体”：基础、挑战与路径》的发言。

7. 张忠祥教授接任非洲研究中心主任

2016年9月14日，在人文与传播学院教师大会上，院长陈恒教授宣布了有关机构的负责人调整，张忠祥教授接替舒运国教授，任非洲研究中心主任。

上海师范大学非洲研究中心由舒运国教授创办于1998年，是国内高校中成立较早并被教育部认可的非洲研究机构，2011年成为教育部“区域和国别研究（培育）基地”，2014年入选外交部“中非智库10+10合作伙伴计划”。舒运国教授虽然已退休，但仍然为中心做贡献，承担国家社科基金重大项目“多卷本非洲经济史”的研究工作。

8、埃塞俄比亚大学和平安全研究所副主任 Y.A.阿德托博士访问中心

9月14日，埃塞俄比亚大学和平安全研究所副主任 Y.A.阿德托（Yonas Adaye Adeto）博士访问上海师范大学非洲研究中心。中心主任张忠祥教授接待了来访者，向非洲客人介绍了中心的概况，并就非洲安全形势及中非合作等问题，与客人进行了交流。埃塞俄比亚大学和平安全研究所是非洲知名智库，对非洲和平与安全问题的研究比较深入。

9、杨廷智博士加盟我中心

2016年6月30日，杨廷智博士正式加盟非洲研究中心。杨廷智是北京大学博士和博士后，著有《赞比亚酋长研究》，杨博士的加盟是近年来我中心人才队伍建设的新突破。

10、张忠祥教授出席上海市社联年会非洲专场

9月17日，上海市社联年会非洲专场在上海财经大学召开，此次会议的主题是“中非合作中高等教育的文化外交作用”，会议由上海师范大学外语学院卢敏教授牵头承办。高建华副校长到会讲话，专家学者及研究生代表近50人与会。中心主任张忠祥教授应邀与会，在会上作了题为《人文交流在中非命运共同体构建中的地位和作用》的主旨发言。

2013年和2015年非洲研究中心已经承办两届上海市社联年会非洲专场，此次是上海师大第三次承办社联年会非洲主题专场，说明非洲研究在上海师大正在拓展新的领域（非洲教育、非洲文学和文化外交等）。

11、李安山教授为上海师范大学非洲研究中心研究生作讲座

9月18日下午，中国非洲史研究会会长、北京大学非洲研究中心主任、博士生导师李安山教授为上海师范大学非洲研究中心的研究生作了一场讲座，讲座的题目是“中非双向移民十问与两个理论问题”。讲座由中心主任张忠祥教授主持，中心刘伟才副教授、杨廷智讲师以及研究生等近30人听取了讲座。

12、张忠祥教授出席“中国建设性参与非洲和平与安全”国际研讨会

10月18日-19日，“中国建设性参与非洲和平与安全”国际研讨会在北京召开，会议由中国社会科学院中国社会科学杂志

社主办，中非合作论坛中方后续行动委员会秘书处协办。外交部非洲司副司长戴兵、中国社会科学杂志社常务副总编辑王利民、中国社会科学院西亚非洲研究所所长杨光、非洲社会科学研究发展理事会前主席 Fatima Harrak 等到会致辞。来自非洲、拉美的专家学者，中国非洲研究界的同仁以及媒体人士 80 余人，就中国参与非洲和平与安全、非传统安全领域的中非合作、非传统安全与中国在非企业安全等议题进行了深入的研讨。

中心主任张忠祥教授在第一时段做了“中非和平与安全合作：成就、挑战与前瞻”的发言；中心研究员王南在第三时段做了“关于中非安保界合作及相关问题——基于对肯尼亚、坦桑尼亚安保业界的考察”的发言。

13、情系红色热土 捐助教育事业——舒运国、闻爱宝夫妇捐资助教江西宁都

10月21日，江西省宁都县小布镇小布中小学校的师生们个个笑脸盈盈，校园内洋溢着一派欢喜的气氛。“上海师大舒运国教授夫妇捐建图书馆揭牌仪式”正在这里举行。舒运国、闻爱宝夫妇专程从上海赶来出席。

宁都县委常委、县政府副县长谈宇德和舒运国教授共同为“小茗图书馆”揭牌。揭牌仪式由宁都县教育局党委书记刘彬主持。小布镇党委书记李明生在致词时，对舒运国、闻爱宝夫妇，以及其他来宾表示欢迎，说今后会更加重视支持小布的教育事业，积极办好“人民满意的教育”。宁都县委常委、县政府副县长谈宇德在致词时，对舒运国、闻爱宝夫妇表达了“感谢”、

“感恩”之情。他说，感谢舒运国、闻爱宝夫妇的慷慨义举，感谢社会各界人士对教育事业的关怀。对于舒运国、闻爱宝夫妇的善举，小布学子应铭记在心，永远感恩！舒运国在致词时指出，学校发展离不开三个因素：一是要有一支高素质的教师队伍，二是要有一个精良的管理团队，三是要有一个好的图书馆。他表示会把此次活动作为契机，继续加大对小布教育事业的帮助和扶持，为推动小布教育事业做出应有贡献。最后，校方代表刘军文在致词时，代表全校师生对舒运国、闻爱宝夫妇的善义之举致以由衷谢意，并说一定不辜负舒运国、闻爱宝夫妇以及各级领导的厚望，小布中小学校的明天一定会更美好！

舒运国、闻爱宝夫妇都曾多年从事教育工作，对教育事业具有非常浓重的情结。夫妇二人都是拥有多年党龄的老共产党员，对于革命老区和老区人民怀有深深的敬意，愿意尽己所能，捐资助教，为党和国家的教育事业，特别是革命老区的教育事业，多做一些有益活动。退休之后，二人的这一愿望变得越发强烈，并且得到了包括宁都县教育局在内的有关方面和热心人士的称赞、鼓励和支持。于是，小布中小学便成为舒运国、闻爱宝夫妇在宁都捐资助教的重点单位。

14、舒运国教授等出席“中非投融资合作与非洲可持续发展”国际研讨会

11月19日，“中非投融资合作与非洲可持续发展”国际研讨会在浙江金华市召开，会议由浙江师范大学经济与管理学院、中非国际商学院，清华大学社会科学学院和联合国开发计划署联

合主办。来自高校、科研机构的专家学者以及商界、媒体界的朋友 80 余人与会。会议就“非洲宏观经济与政治走向”，“中国企业对非投资：机遇、挑战与应对”等议题进行了比较充分的讨论。

以非洲经济研究为特色的上海师范大学非洲研究中心的主要成员都应邀与会，中心名誉主任舒运国教授在会上做了题为“当前非洲经济发展态势”的主旨演讲。中心主任张忠祥教授做了题为“肯尼亚经济发展特点及投资环境”的发言，并做一个时段的会议主持人。刘伟才副教授和王南研究员都在会上做了发言。中心新近出版的《非洲经济发展报告》（2015-2016）在会上做了部分了散发和宣传。

15、张忠祥教授就非洲工业化问题接受《人民日报》记者的采访

二十国集团领导人（G20）杭州峰会首次把发展置于二十国集团议程的突出位置，尤其是关注非洲国家和最不发达国家的工业化发展，并提出相关倡议。作为一个富有潜力、充满希望的大陆，非洲目前正努力探寻工业化发展的理想路径。在打造中非命运共同体的框架下，中国将向非洲国家给予更多的技术、资金、培训等支持，开展工业化合作，帮助非洲实现包容性增长。

中心主任张忠祥教授就非洲工业化问题，接受了《人民日报》记者的采访，围绕非洲工业化的特点和中非在工业化领域的合作谈了自己的看法。具体参见《非洲工业化，中非合作新契机（国际视野）》（《人民日报》2016年12月12日第22版）。

16、 刘贵今大使为非洲中心研究生作讲座

近年来，随着中国的快速发展和在非洲影响力的不断扩大，越来越多与非洲相关的话题受到人们的关注。2016年12月15日下午，中国政府首位非洲事务特别代表、前外交部非洲司司长、前中国驻南非共和国特命全权大使、上海师范大学非洲研究中心特聘研究员刘贵今，以“我的非洲故事和对中非关系的思考”为题，在上海师范大学会议中心以开阔的视野和亲身的经历为大家分享了自己的独到见解。讲座由上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授主持，20余名博士生、研究生认真听取了讲座。

17、 中心与《中国纪检监察报》联合推出的“非洲史专栏”

2016年，《中国纪检监察报》邀请上海师范大学非洲研究中心与之合作，推出“非洲史系列”专题文章，每月发表一篇。这既有利于继续提升中非全面战略合作伙伴关系，增进读者对非洲历史的了解，又是对中心在非洲历史、中非关系研究方面做出贡献的肯定。

已经刊出了张忠祥教授撰写的“奴隶贸易：非洲历史上最黑暗的一页”和“南非的种族隔离及族群和解”；刘伟才副教授撰写的“十九世纪埃及的穆罕默德·阿里改革”等。

18、 刘伟才副教授在《世界历史》上发表论文

中心成员刘伟才副教授在《世界历史》2016年第6期，发表论文《范西纳的非洲史研究》，表明本中心在基础研究方面取得的新成绩。

18、中心研究生赴肯尼亚、博茨瓦纳调研

2016年7月至9月，中心先后派出研究生李慧、王恪彦赴肯尼亚，檀森赴博茨瓦纳进行调研活动，并分别与达累斯萨拉姆大学、博茨瓦纳大学进行了学术交流。

多年来，中心一直鼓励和资助中心研究生到非洲进行调查研究和学术交流活动，贯彻理论与实践相结合的学术宗旨。近年来陆续派出博士和硕士研究生到非洲担任孔子学院志愿者以及参加国际学术会议等交流活动。

上海师范大学非洲研究中心

2016年12月31日